

LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Elche. 0'50 ptas. al mes
Fuera. 2'00 . trimestre
Número suelto 10 céntimos

PERIÓDICO TRADICIONALISTA
APARECE LOS DOMINGOS
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CORREDERA, 15

Anuncios a precios convencionales
Toda la correspondencia al Admi-
nistrador
No se devuelven los originales

AÑO XVI

ELCHE 29 AGOSTO 1926

NÚM. 771



XIV ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. DOMINGO BARTOLOME HERNANZ

que falleció en Madrid el día 4 de Septiembre de 1912

R. I. P.

Su desconsolada esposa, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos se dignen conceder una oración por su alma, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 4 de Septiembre en la Iglesia de Santa María, Hospital y Asilo, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Elche y Agosto de 1926.

LA VENUS DE ELCHE

Así creemos debe designarse la bella escultura encontrada en la Alcudia, donde, desde los más antiguos tiempos de la historia de España, residía una gran población, que durante la dominación romana, había de llamarse «Illice».

El culto y laborioso arqueólogo ilicitano, D. Pedro Ibarra Ruiz, pone como lema, que anuncia su museo, esta original frase: «A on no hay testos no hay historia» y, en efecto, los tuestos de la Alcudia, nos dan testimonio de su paso por ella, de iberos, celtiberos, fenicios, griegos, cartagineses y romanos,

Esa gran urbe, que el afán agricultor de los árabes ocultó con tierra extraída de sus alrededores con el fin de aprovechar aquel recinto, en beneficio del cultivo, merece una atención más directa del Estado español, que sólo a consecuencia del descubrimiento de la más codiciada obra escultórica, que para nuestra vergüenza llora su expatriación en un «rincón del Museo de Louvre», gastó unas pesetas en abrir unas pequeñas calicatas, que pronto quedaron abandonadas, mientras en el Cerro de los Santos, donde, al decir de los mejores arqueólogos, sólo se encuentran imitaciones, consume millones, que sólo proporciona figurinas, cuya belleza se condensa en los rasgos que parecen tomados de nuestra famosa «Dama».

No tan original pero no menos bella que la «Dama de Elche» es la Diosa griega, recientemente encontrada en la célebre finca, propiedad de la señora Vda. de D. Rafael Ramos.

Quién sabe si la acción del tiempo, la tendencia iconoclasta de los árabes o el horror de los cristianos al paganismo, la desprendieron de su cabeza, que no ha podido ser encontrada, y que, al parecer, por el trozo de cabellera que bellamente ondulado cae sobre su espalda, de-

bía ser un cúmulo de perfecciones y de hermosura.

Su cuerpo y sus pies (hallados separadamente de aquél y formando un todo con el pedestal) revelan la habilidad y maestría de su autor.

El artista, al labrar el blanco mármol, tuvo en cuenta los más pequeños detalles anatómicos: la pronunciación de la clavícula, la curvatura del vientre, el casi insensible aplanamiento de las caderas, el alargamiento de los dedos, de los pies y hasta las diminutas arrugas que se forman entre los dedos pulgar y anular de la mano, al tenerla semicerrada.

La escultura representa a la Diosa Venus saliendo del mar.

Dulcemente recostada sobre un enorme delfín cuya mandíbula inferior se oculta bajo las olas, es conducida a la orilla; casta en su soledad, la Diosa del Amor, pretende cubrir su desnudez llevando con elegancia su mano izquierda a su pierna derecha, y con su brazo derecho, parece como que desea velarnos la belleza de su seno.

Su posición recuerda la famosa escultura de Cleomenes.

Esta Venus, como la de Médicis, tiene su pie derecho levantado en actitud de andar ofreciendo a su cuerpo la expresión que, por vez primera, supo imprimir en la piedra el griego escultor Policeto de Argos.

Los griegos, por sus ideas paganas, la creyeron digna de reverencia y la adoraron; nosotros, por su belleza la creemos digna de admiración, y por eso calificamos de feliz su hallazgo, y al felicitar a la familia de la Sra. Viuda de Ramos, aprovechamos la ocasión para llamar la atención del Gobierno sobre ese pueblo que, si dió para Francia una «Dama de Elche», aún guarda para España riquezas que pueden compensarla de pérdida *tan dolorosa*.

ANTONIO PASCUAL.

Para nunca más toser

Pasillas Doctor SOLER.

30 céntimos paquete.

Febril actividad

Estábamos tan acostumbrados a que los políticos hicieran poco más de nada durante las etapas de su corto mando, que no podía extrañarnos el desfile general que se emprendía apenas se iniciaban los calores, rindiendo placentera pleitesía a lo que entonces se llamaban «imperiosas vacaciones del estío».

En el nuevo régimen, a juzgar por la fructífera labor de los Ministros, no hay vacaciones ni de verano ni de invierno, y en cada Consejo que aquéllos celebran, se aprueban numerosos asuntos que interesan al país, a diferencia de lo que antes ocurría, que las reuniones ministeriales resultaban estériles, o a lo más tendían a satisfacer puerilidades cuando no concupiscencias de algún personaje o sector político.

Hemos tenido el gusto de ver cómo se ha pacificado el país, antes en continuos conflictos políticos y sociales; cómo se ha casi resuelto el pavoroso problema de Marruecos, que tenía en constante tensión el alma de las madres españolas; cómo ha ido creciendo el prestigio nacional, hasta ahora menospreciado en las Cancillerías Extranjeras. Y no es cosa de recordar el sinnúmero de actividades puestas en acción para restaurar el nombre, la gloria y la prosperidad de España.

Pero si debemos parar mientes en lo que hace el actual Gobierno en plena canícula: Decretar la adecuada conservación del tesoro artístico nacional; recopilar y publicar el nuevo Código del Trabajo; disponer y preparar el enriquecimiento y bienestar de los españoles, merced a la distribución de las aguas de nuestros más caudalosos ríos, como el Ebro, el Duero y el Segura, y a la reconstrucción de puentes y carreteras y a la prolongación de los muelles y mejora de los puertos, como pronto lo

veremos en Alicante; formular la reforma de la Enseñanza, adaptándola a las necesidades modernas, conforme a las añejas aspiraciones del pueblo; recabar, en fin, el honor legendario de la noble España, solicitando un puesto permanente en la Sociedad de las Naciones y la concesión de nuestro lógico dominio sobre Tánger.

Este cúmulo de importantísimas cuestiones, resueltas y logradas unas, proyectadas y de evidente realización las otras, y requeridas y de probable consecución las que antes hubieran parecido un sueño, están transformando completamente a España, que ha dejado de ser para los extranjeros el pueblo de la navaja y pandereta, tornando a la alta consideración en que se la tuvo en los gloriosos tiempos que pasaron.

ULISES.

ERNESTO HURTADO MERINO
MEDICO

Especialidad en Enfermedades de la Infancia

De las Clínicas del Hospital del Niño Jesús

Tiene abierta su consulta en Crevillente en la calle del Abrevadero, núm. 13.

Horas de consulta de 10 a 12

Esto es Jáuja

Cuando leemos lo que ocurre fuera de España, nos dán ganas de reir los pesimismos de ciertos *guajas*, que, con tono sentencioso van dejando caer *bolás* tan grandes como éstas: «En España no se puede vivir; aquí no se puede ya comer. Todo son pagos, y el Directorio o el Gobierno se quedan con los pocos cuartos que nos quedan. Ni hablar se puede, por la tiranía de los militares.

ESTÓMAGO E INTESTINOS
CURACIÓN RADICAL CON
GASTROVANADINA
DR. COQUILLAT

— ELIXIR —

(Fórmula ácida)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

FRASCO, 4 PESETAS

— POLVO —

(Fórmula alcalina)

Cura el exceso de ácido (hiperclohidria), flatulencia, atonía, gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 pla. Grande, 3'50

DEPÓSITOS: Pérez Martín y Compañía, Martín y Durán, y Francisco

Casas, Madrid.—Casa Segala, Barcelona

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

Ni hay libertad de escribir, por las tachaduras de los déspotas censores.»

Y ustedes me dirán si esto es decir *algo*. Cualquiera pensaría que aquí tenemos a un Calles o a un Pangalos; que fusila a los fieles dentro de las Iglesias o que mate a los exministros del régimen caído.

A los que tal dicen les enviaríamos nosotros una temporadita a la libre República de los Soviets, y allí verían lo que es la canela de la libertad... ¡A cualquier horita abre uno allí el pico contra el régimen imperante!

Y después de gozar de las delicias de Rusia soviética, que hasta ahora ha vivido, en expresión de uno de sus primates, «de las reservas de la burguesía del tiempo de los Czares, les haría pasar por Italia, Francia y Bélgica, las naciones victoriosas, que están decretando la prohibición de pasteles y dulces, la utilización del pan negro, hasta en los hospitales, y la limitación a dos del número de platos.

No es menester recorrer España. Para oír lamentos y protestas basta vivir en Elche, donde siempre estamos de fiestas, que duran por semanas (en Navidad, Carnavales, Pascua de mona, la mar... y morena.)

La industria va mal, pero los *barraqueros* consumen a granel los

ranchos de langostinos. Y para quitarnos el amargor de los impuestos municipales invadimos las cervecerías y cafés, para tomar el imprescindible aperitivo de anchoas, navajas, cangrejos, patatas, almendras y otras cositas que a lo más cuestan unas cuantas pesetas, que damos gustosos con tal de restárselas al Fisco.

Aquí, como se ve, no se puede vivir, pero esto es una verdadera Jáuja.
QUITO LÍVIDO.

LAS AGUAS

Aunque ha perdido actualidad el tratar de exponer proyectos sobre el asunto de las aguas, pues ya más que decir, es cuestión de hacer, nosotros, tal vez con el peligro de que nos tachen de inoportunos, volvemos a machacar en el clavo con la exposición de una idea que puede ser generatriz de un proyecto para la realización de la obra de máximo interés local.

Es lugar común que, para el abastecimiento hídrico de Elche, hacen falta dos clases de medios, morales y materiales: De los primeros, por lo que la prensa dice y nosotros observamos, no se halla falto nuestro Ayuntamiento; amor al pueblo, bue-

na voluntad, honradez en la administración, etc. Las condiciones materiales a dos pueden reducirse: el agua y el capital necesario; existiendo aquélla, la cuestión queda reducida a la falta de medios económicos, y precisamente a este exclusivo punto es a lo que vamos a prestar atención en el presente artículo.

No es nuestra intención cotejar datos y descender al detalle, sino la exposición de un boceto de proyecto, dejando el trabajo de desarrollo a personas técnicas en esta materia.

Entre los recursos atribuidos por el vigente Estatuto a los Municipios para el fecundo desarrollo de las Obras Públicas, encuentra lugar preferente la Prestación personal.

Ninguna exacción reputamos más oportuna y justa que la Prestación personal, para el abastecimiento de aguas, por el carácter de beneficio común que tiene dicho servicio.

Su carácter esencialmente democrático, por recaer sobre todo varón mayor de diez y ocho años y menor de cincuenta, consigue la generalidad del impuesto; resultando su proporcionalidad de que, a pesar de contribuir todos los afectados con la misma «cuota» (llamémosle así), la gente humilde resulta en este caso especialmente beneficiada, por ser ella la que mayor consumo hace del caudal de las fuentes públicas, y disponer la gente acomodada del agua de la alcoraya. Desde luego deben quedar exentos, siguiendo los más elementales principios de la justicia tributaria, los habitantes del campo.

A mayor abundamiento, es éste un impuesto fácilmente realizable, constituyendo a su vez una fuente de ingresos, aprovechables para otras atenciones de la misma obra, las aportaciones monetarias de las rendiciones de la personal prestación.

El trabajo de los prestatarios debe quedar reducido a la apertura y relleno de las zanjas, trabajo de cava relativamente simple, muy compatible con la prestación, por compren-

Siemens Schuckert

Industria eléctrica

Electromotores, Dinamos, Transformadores, Grupos electro-bombas, Lámparas Wotan

Estudios y presupuestos sobre maquinaria y material eléctrica
Representante en Alicante:

Josè Tarí Navarro

TRIUNFO, 2, ENTRESUELO

der ésta a la generalidad de las gentes, y estar aquel trabajo al alcance de todos.

El enchufe de los tubos, de mayor complicación, puede quedar reservado al segundo capítulo de nuestro plan: la creación de un Destacamento penitenciario.

Este Destacamento cuya creación proponemos, y que sería el primero establecido en España, reduciría el costo de las obras, puesto que su mantenimiento y retribución resultaría mucho más económico que la mano de obra ordinaria: a sus gastos se podría atender con lo recaudado por la redención de la Prestación personal.

Como medios para la adquisición de la tubería y materiales de construcción, tenemos: una subvención, que debe exigirse a la Diputación Provincial de los fondos que ésta destina a favorecer las obras de carácter sanitario, que lleven a cabo los Ayuntamientos de la provincia, preferentemente los de *Abastecimiento de aguas*, según reza el artículo 128, apartado A, del Estatuto Provincial, al hablar de las obligaciones mínimas de las Diputaciones, y la consignación que el Ayuntamiento destine en los presupuestos ordinarios a estas atenciones.

Creemos que con esto se resuelve la incógnita económica de la traída de las aguas, al par que reputamos perfectamente realizable lo expuesto, siendo todo ello producto de la razón y no de una más o menos exaltada fantasía.

Realícese sobre estas bases un es-

tudio técnico detallado y los inconvenientes que parecen surgir a primera vista quedarán pronto zanjados.

UN ILICITANO.

RELIGIOSAS

Vigilia de Rogativa

Conforme al requerimiento de Su Santidad y a lo dispuesto por el Consejo de la Adoración Nocturna Española, esta noche pasada se ha celebrado en Santa María una solemne Vigilia de Rogativa, para pedir del Altísimo *la cesación de las persecuciones de la Iglesia de Cristo en Méjico*.

Quiera Dios escuchar las plegarias de los fieles, para que pronto gocen la santa paz nuestros hermanos los católicos mejicanos, que hoy son víctimas de la más cruel tiranía ejercida por los corifeos de la falsa libertad.

Congreso Eucarístico Nacional

Deseando el Excmo. y Rvdmo. señor Cardenal Arzobispo de Toledo, Director pontificio de la Acción Católica en España, reanudar la serie de Congresos Católicos Nacionales, contando con el valioso apoyo de nuestro Monarca D. Alfonso XIII, ha dispuesto, que bajo su presidencia se lleve a efecto en dicha población, en los días 20 al 24 de Octubre próxi-

mo, un *Congreso Eucarístico Nacional* para glorificar a Jesús Sacramentado.

La procesión del Santísimo, último acto del Congreso, promete revestir una grandiosidad sorprendente. No ha de tener solo el encanto y atracción de la del Corpus, que constituye siempre una de las fiestas toledanas más características, y cuya belleza en ninguna ciudad se iguala, sino la del aumento de motivos que la ornamentan, la presencia de cientos de banderas de Instituciones Eucarísticas, y el cortejo de Reyes, Prelados y número extraordinario de Grandes de España y concurso de un gentío innumerable.

Habrà rebaja de trenes y buenisimas condiciones para efectuar el viaje, cuyos detalles se darán a conocer oportunamente.

Se Alquila

UN LOCAL 500 METROS CUADRADOS SUPERFICIE, POR 50 PESETAS MENSUALES.

DARÁN RAZÓN:

Calle Ramón y Cajal, 5

ANTE EL CASO DE MÉJICO

La importancia y arraigo de los sentimientos católicos

Muy delicado asunto es para ser tratado oficial, ni siquiera oficiosamente, el relativo a la cuestión religiosa planteado en Méjico por los últimos decretos de su Gobierno, especialmente el del 21 de junio pasado, que es el que de modo categórico tiende a suprimir toda educa-

ción religiosa y preconiza el laicismo como norma obligatoria de la enseñanza.

La protesta de los católicos ha puesto de relieve la importancia y arraigo de los sentimientos heridos. La obra de Cristo es de aquéllas que parecen destinadas a eterna perduración, y su Iglesia, especialmente la católica, la ortodoxa, tiene una virtualidad social y espiritual tan fuerte, que los pueblos que a ella se acogieron y viven de sus principios no se los dejan arrancar ni aun sufriendo la persecución y el martirio. No otro fué el auge y la fuerza del Cristianismo.

En España el caso es claro. Durante bastante tiempo se han permitido alardes de impiedad, propagandas antirreligiosas, mofas y difamaciones. La menor flaqueza de un sacerdote se ha pretendido explotar como falta genérica de tan sufrido y virtuoso sector social. Y, sin embargo, el pueblo, en todas sus clases sociales, ha mantenido su fe y sus prácticas piadosas, y su exaltada devoción se une e incorpora a las virtudes familiares y a los sentimientos patrióticos, constituyendo el núcleo de su alma privilegiada, capaz de todas las virtudes.

Por eso creemos recoger el sentimiento de amargura de gran parte de la opinión española al expresar el nuestro por la persecución de que está siendo objeto en Méjico la Fe Católica, que inspiró y fortaleció a nuestros antepasados en la conquista de aquella espléndida tierra para arraigar en ella la civilización europea, en la que los conquistadores eran nuestros, templados en el yunque de las dificultades y de las adversidades, que prepararon sus espíritus para las indispensables energías del mando, tanto como para las ternuras y delicadezas que demanda la labor que saca a un pueblo de las tinieblas para abrirle el camino de la civilización.

De «La Nación».

Nuevo Diputado

Con motivo de haber sido nombrado Concejal nuestro Director, se hicieron algunos comentarios con miras al porvenir.

El error que nacía quedó cortado por una aclaración de nuestro estimado colega «Amanecer», dando a entender que aquel nombramiento iba encaminado a otro posterior, cual es el de Diputado provincial, recaído en nuestro querido amigo, D. José Pascual Urbán.

Un banquete

El Profesorado del Colegio de la Asunción rindió ayer un homenaje a su antiguo director, con motivo del nombramiento de que antes hablamos.

Consistió en un banquete, servido por el acreditado Hotel del Comercio.

El acto fué elocuentemente ofrecido por el erudito Profesor D. Leopoldo González, a quien siguió en el uso de la palabra su antiguo compañero, el culto Maestro, D. Joaquín Ruiz, que terminó con un improvisado e inspiradísimo ovillejo.

El homenajeado agradeció en sentidas frases el acto que se le dedicaba, durante el cual reinó la más efusiva cordialidad.

LA DEFENSA se congratula del alto cargo con que ha sido investido su Director, Sr. Pascual Urbán, y del acto honroso que ayer le dedicaron sus compañeros de profesión.

Se traspasa

Al contado o a plazos

El establecimiento de Paquetería y Novedades de la Vda. de

FRANCISCO ANTÓN

CALLE DEL SALVADOR. N.º 20

Imp. Pascual Segarra, ELCHE

ANUNCIOS

BANCO INTERNACIONAL

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre las Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.

Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS :: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1924 . . .	86.580.978'56 ptas.
Seguros Vida vigentes en fin de 1924 . . .	249.746.616'30 >
Primas correspondientes a los mismos . . .	12.254.177'57 >
Primas por seguros de Transportes . . .	2.601.258'33 >
Seguros pagados durante el año 1924 . . .	7.892.208'19 >
Capitales pagados desde su fundación . . .	124.403.394'40 >

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

Amigo DÉBIL

Elixir CALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo co-
nocen práctica-
mente, lo recetan
y lo toman.

En el año 1897 fué pre-
sentado a la Real Aca-
demia de Medicina que
lo aprobó y recomendó
a las personas
débiles. Cómprelo
hoy mismo

SÓLO VALE 5 PTAS.

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

Almacén de Semillas y Legumbres

Francisco Brufal

Pf y Margall, 8.-ELCHE

Gran surtido en semillas forrajeras, de hortalizas, verduras y flores
Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

LA MADRILEÑA

Tintorería y Quitamanchas a vapor

— DE —

Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11

Sucursal Central: San Isidro, 7 ALICANTE

Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza y desinfección de ropas. Lutos y trajes limpios en 24 horas.



Lejía Líquida "LA MUNDIAL"

Marca registrada con el número 56563

La más famosa de las lejías.

De incomparable poder blanqueante.

La única legía presentada al comercio completamente esterilizada y cristalina como la mejor agua destilada.

De resultados maravillosos para el colado en frío de la ropa blanca y de color, ya sea de hilo, algodón o lana y para la limpieza de maderas, suelos, cristales, vajillas de loza y porcelana, etc. etc.

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Fabricante: Vicente Torres Serrano

ELCHE

DE VENTA: En droguerías y tiendas de ultramarinos.

Precio de venta en Elche: PTAS. 0'50 BOTELLA, sin frasco.